Prezentácia kvantitatívnych dát
1.Frekvenčná tabuľka

Dané sú dáta:  
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Postup

•Usporiadať dáta podľa veľkosti   
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•Určiť variačné rozpätie vzorec: R = xmax -  xmin

•Určiť počet tried - triednych intervalov (najčastejšie rovnakej šírky h )

optimálny počet- Sturgesovo pravidlo : 
[image: image3.wmf](

)

n

k

log

3

,

3

1

+

=

  

   Yuleho pravidlo 
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, Karuzersovo pravidlo 
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 EMBED Equation.3  [image: image6.wmf](
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•Určiť stredy intervalov  -triednych reprezentantov

•Vytriediť dáta a zistiť triedne početnosti (Frequency):


ni  = absolútne triedne početnosti  
fi  = relatívne triedne početnosti (fi=ni / n)

Dáta: n = 10

24, 26, 24, 21, 27, 27, 30, 41, 32, 38    R= 41-21=20
Frekvenčná tabuľka

Histogram

Krabicový  graf
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Kvalitatívne dáta 
popisujú vlastnosti štatistickej jednotky slovne, definíciou alebo symbolmi. 

Nominálne -  jednotlivé kategórie vieme pomenovať, ale nie usporiadať. Nedajú sa robiť žiadne matematické operácie, okrem určovania početností (napr. pohlavie, farba očí). 

Ordinálne-   jednotlivé kategórie vieme usporiadať.  Ani tu nemožno robiť matematické operácie. Nie je možné určiť presnú mieru daného javu; Príklad – miera spokojnosti, dôveryhodnosti, súhlasu: a) veľmi spokojný, b) spokojný, c) nespokojný, d) veľmi nespokojný
Nech X je nominálny znak s k-úrovňami, ktorých početnosti sú 
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. Základnou charakteristikou kvalitatívneho znaku je podiel  (zastúpenie) jeho obmien. Bodovým odhadom podielu úrovne i
je 
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 Za prirodzenú charakteristiku polohy nominálnych znakov

považujeme najčastejšiu obmenu t.j.modus.

Za mieru “variability“ znaku X možno považovať empirickú entropiu H(X) definovanú

vzťahom     
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Hodnoty entropie sú z intervalu <0, lnk >. Entropia je mierou neurčitosti, najvyšší stupeň neurčitosti majú znaky, pre ktoré je pravdepodobnosť  p výskytu každej z obmien rovnaká. 
Pr. Vezmime si najjednoduchší prípad - dve možnosti a sledujme informačnú entrópiu. Ak jedna možnosť sa bude vyskytovať s pravdepodobnosťou p, tak druhá možnosť  sa bude vyskytovať s pravdepodobnosťou 1-p. 
Entrópiu teda vypočítame: 
Za prirodzenú charakteristiku polohy pre ordinálne znaky

môžeme považovať tiež modus, ale vhodnejší je medián, t.j.

hodnota znaku u,  pre ktorú platí 
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Grafickým zobrazením podielu nominálnych resp. ordinálnych znakov je výsekový graf (piechart) alebo  stĺpcový graf (barchart).

Výberové skúmanie

• Mám pred sebou vrecko orechov. Siahnem dovnútra, vytiahnem orech, rozlúsknem ho a je prázdny. Čo z toho môžem usúdit?
• Optimista povie: “Nech, aspoň sme sa ho zbavili.”
• Pesimista povie: ”Toho som sa obával,vrecko je plné zlých orechov“.
• A čo povie štatistik? Najskôr prizná, že pravdu môže mať aj pesimista aj optimista...
• Ak však chceme zistiť, či náklad orechov v nákladnom aute je z veľkej časti pokazený, stačí keď vyberieme pár orechov z rôznych miest nákladu a rozlúskneme ich…
-- realizácia náhodného výberu

  Výberové skúmanie: príklady  
 • Výrobca žiaroviek chce zistiť priemernú dobu životnosti žiarovky vyrobenej novou automatickou linkou

 • Zisťovanie volebných preferencií

 • Marketingový prieskum spotrebiteľských zvyklostí....

Výberové skúmanie – dôvody

• Fyzicky nerealizovateľné preskúmať všetky jednotky ZS

• Nákladnosť skúmania všetkých jednotiek ZS

• Časová náročnost skúmania všetkých jednotiek ZS

• Možnost zničenia jednotiek ZS pri skúmaní (napr. test kvality)

• Cieľom výberového skúmania
• Výberový súbor (VS) by mal byť                                             základného súboru.
Postup výberového skúmania:

1.Formulácia cieľa – na základe údajov z V.S. chceme odhadnúť napr.priemer hodnôt skúmanej premennej v základnom súbore.

2.Špecifikácia opory výberu
3.Určenie výberovej metódy               

4.Vlastná realizácia výberového zisťovania-

hodnoty skúmanej premennej pri všetkých jednotkách V.S.

5. Spracovanie  zistených dát: a.) kontrola 

                                                 b.) počítačové spracovanie

6.Odhad parametrov ZS

     Realizujme náhodný výber – zo Z.S.  vyberieme n výrobkov  x1,x2,....xn  a  určíme napr. priemernú hodnotu–je náhodná premenná –

 Vybraná  n-tica  x1,x2,....xn  je len jednou z mnohých realizácii  n.p. X, z ktorej sa robia závery o rozdelení pravdepodobnosti a parametroch veličiny X.

 Pod náhodným výberom  z náhodnej premennej X rozumieme náhodný vektor
X1,X2,.......Xn ,   ktorého zložky sú navzájom nezávislé a majú to isté pravdepodobnostné rozdelenie.
Výberové číselné charakteristiky-štatistiky:

Ak X1,X2,.....Xn je náhodný výber, tak výberovým začiatočným momentom k-tého rádu rozumieme premennú
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Výberovým centrálnym momentom k-tého rádu
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                             , najdôležitejší centrálny moment dostaneme  pre k=2 
výberový rozptyl M2                        
Nech náhodná premenná X má strednú hodnotu  E(X)=
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 rozptyl var(X)=
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 a (X1,X2,.......Xn) je náhodný výber z rozdelenia n.p.X 

Aká bude stredná hodnota a rozptyl výberového priemeru :
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Výberový priemer 
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je náhodná veličina, ktorej stredná hodnota sa zhoduje  zo strednou hodnotou rozdelenia z ktorého výber pochádza.
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 Zaujíma nás pravdepodobnostné rozdelenie n.p.
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     Zrejme  
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Platí:

Ak (X1,X2,.......Xn) je náhodný výber z rozdelenia N (
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potom rozdelenie súčtu a výberového priemeru je tiež normálne
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Neplatí všeobecne!!!!!!

Pr1.Nech v kontajneri máme výrobky 1.,2.,3., a  4. kvality. Náhodná premenná X je kvalita je daná tabuľkou:
	x
	1
	2
	3
	4

	f(x)
	0.3
	0.4
	0.2
	0.1


Nech 
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je kvalita 1.vytiahnutého výrobku a 
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je kvalita druhého, určíme rozdelenie náhodného vektora 
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Nech 
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tak hovoríme, že postupnosť 
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 má  asymptoticky normálne rozdelenie, resp. hovoríme, že postupnosť
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  v distribúcii konverguje
 k rozdeleniu N(0,1).
                                          Centrálna limitná veta

Nech 
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 je postupnosť nezávislých n.p., pričom všetky majú to isté rozdelenie, so strednou hodnotou  
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 a rozptylom 
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Sn= X1+X2+.....+Xn.

Potom  postupnosť, ktorej členy vzniknú normovaním Sn ,t.j.   
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     má asymptoticky normované normálne rozdelenie, čo znamená,

že pre veľké n platí: 
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     Z  CLV vyplýva:

Keďže 
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Pr.2 Počas skúšky spoľahlivosti dochádza k zničeniu výrobku s pravdepodobnosťou p = 0,02.
Nájdite pravdepodobnosť toho, že zo série 500 výrobkov, bude zničených a.) menej ako 13
b.)viac ako 6 a menej ako 13

Xi--indikátor zničenia i-teho výrobku  

Pr.3  Stokrát hodíme hracou  kockou. Aká je pravdepodobnosť, že súčet         
       padnutých bodov bude medzi 320 a 380?
Opisná  štatistika  viacrozmerného 

štatistického súboru.      

Pr.1

V prvom riadku je bodové hodnotenie   z projektu (xi ), v druhom zo skúšky (yi). Zaujíma nás : Sú tieto hodnotenia závislé alebo nezávislé?

	xi
	7
	6
	4
	8
	5
	10
	9
	7
	6
	8
	5
	5
	3
	9
	6
	8
	7
	6
	4
	7

	yi
	39
	42
	30
	47
	38
	45
	48
	44
	43
	47
	35
	31
	27
	46
	37
	43
	40
	42
	31
	42


V teórii pravdepodobnosti, veličiny ktoré charakterizovali vzájomnú väzbu medzi zložkami náhodného vektora boli : kovariancia a korelačný koeficient. Vo výberovom št. priestore definujeme výberovú kovarianciu a výberový korelačný koeficient.

Výberová kovariancia
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nedostatok: závisí od zvolenej mierky,  lebo ak 
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Túto nevýhodu eliminuje výberový korelačný koeficient
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Platí :

1. 
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2. Ak 
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3. Ak 
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4. Ak 
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5. Ak 
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V praxi nastáva veľmi zriedka.

“Malé“ hodnoty 
[image: image61.wmf]xy
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 - lineárnu väzbu medzi X a Y môžeme vylúčiť !

 n = 20 štatisticky  významne sú hodnoty > 0,44

 n = 30  štatisticky významne sú hodnoty > 0,36

 n = 50  štatisticky významne sú hodnoty > 0,27

V Matlabe kovariačnú maticu po zadaní premenných získame príkazom “cov(x,y)“.
Korelačná matica k 1. príkladu

V nasledujúcej tabuľke sa uvádza spotreba alkoholu  a úmrtnosť na cirhózu pečene (počet zomretých s touto diagnózou na 100 000 obyv.)pre niektoré európske štáty. 

	Štát
	Spotreba

alkoholu
	Úmrtnosť
	Štát
	Spotreba alkoholu
	Úmrtnosť

	Fínsko
	3,9
	3,6
	Belgicko
	10,8
	12,3

	Nórsko
	4,2
	4,3
	Rakúsko
	10,9
	7,0

	Írsko
	5,6
	3,4
	Nemecko
	12,3
	23,7

	Holandsko
	5,7
	3,7
	Taliansko
	15,7
	23,6

	Švédsko
	6,6
	7,2
	Francúzsko 
	24,7
	46,1

	Anglicko
	7,2
	3,0
	
	
	


Korelačná matica k 2. príkladu

Korelačný koeficient získame pomocou “corrcoef“.

Ak 
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 je kritická hodnota a vypočítaný rxy= 0,7727

Je zrejmé, že nemôžeme hovoriť o nezávislosti uvedených dát.
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